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Remplir et contrôler 
efficacement son 
Procès-verbal

ÉLECTIONSÉLECTIONS
PROFESSIONNELLES

Renforçons notre représentativité !
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Nous sommes en plein milieu du cycle électo-
ral en cours pour le renouvellement des CSE, 
les prochains mois seront animés par des né-
gociations intensives autour des protocoles 
pré-électoraux. Au cœur de cet engagement, 
les élections deviennent notre priorité. 

À la Fédération, nous mobilisons toutes nos 
forces pour assurer leur succès. Un collectif 
dédié a été spécialement formé pour guider 
nos militants à travers cette phase cruciale. 

Ces élections ne sont pas seulement des for-
malités internes. Elles incarnent notre oppor-
tunité collective de renforcer la voix des tra-
vailleurs du commerce et des services. C’est 
le moment pour plaider en faveur de salaires 
justes, de conditions de travail respectueuses 
et de droits préservés. 

Dans ce guide, nous vous expliquons l’impor-
tance de maîtriser, contrôler et vérifier vos 
« Cerfa ». La Fédération demeure à votre dis-
position pour répondre à toutes vos questions 
éventuelles.

des CSE
Cycle électoral 

de renouvellement
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Au-delà de tout le travail que représente le suivi  
d’une élection, nous sommes toujours et encore 
confrontés à un problème majeur dans la constitu-
tion de notre représentativité nationale : l’enregis-
trement des Procès-Verbaux des élections profes-
sionnelles, ou si vous préférez les « Cerfa ».

Après chaque proclamation des résultats  
d’élections professionnelles, des Procès-Verbaux 
sont établis et transmis à toutes les Organisations  
Syndicales présentes dans l’entreprise, et   
envoyés à la DREETS.
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L’employeur a l’obligation de transmettre les 
résultats des élections :
• deux exemplaires à la DREETS, 
• un exemplaire au centre de traitement  

national chargé d’enregistrer tous les  
procès-verbaux (PV). 

Cependant, il est préoccupant de constater qu’un grand nombre de ces 
PV ne sont pas enregistrés, comme l’a révélé un examen effectué par la 
DREETS.

Ce problème concerne souvent les élections où la CGT obtient des ré-
sultats significatifs. Les raisons derrière ce manquement sont diverses, 
mais elles ont un impact direct sur la représentativité de la CGT au sein 
de nos 49 branches professionnelles et au sein de l’ensemble de l’orga-
nisation syndicale.

Nous avons identifié les principaux motifs qui rendent un PV non va-
lide. Ces motifs peuvent varier, mais ils compromettent tous l’intégrité 
du processus électoral. Il est donc impératif pour chaque syndicat de 
prendre des mesures rigoureuses pour garantir que chaque voix compte.

Il incombe à chaque membre de notre organisation de veiller à ce que 
ces procès-verbaux soient correctement enregistrés, préservant ainsi 
l’intégrité des élections et la légitimité des représentants syndicaux élus. 
Cette démarche est essentielle pour garantir que la voix des travailleurs 
soit pleinement et légitimement représentée, renforçant ainsi la position 
de la CGT en tant que défenseur des droits des travailleurs.
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Ce complément a été créé par la fédération pour préciser les étapes 
d’enregistrement des Cerfa lors des élections professionnelles. Il ga-
rantit notre représentativité, permet le contrôle des Cerfa et signale 
les points de vigilance, assurant ainsi un processus électoral trans-
parent et conforme aux normes légales.
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Comment faire ?
Vous devez commencer par vérifier le PV des élections 
de votre entreprise sur le site du Gouvernement :
https://www.elections-professionnelles.travail.gouv.fr/

Allez sur « Consulter un Procès-Verbal »
Sélectionnez en-dessous : 
Liste des procès-verbaux enregistrés par nos agents

Tapez le numéro de SIRET/SIREN 
et Nom de l’Etablissement

Vos PV sont-ils bien enregistrés ?
Si vous constatez que votre PV ne figure pas dans la 
liste des PV enregistrés, vous devez immédiatement 
contacter votre employeur afin de connaître les raisons 
du non-enregistrement des PV.
Si le problème se situe au niveau de la DREETS, c’est 
dans ce cas qu’une ou plusieurs anomalies figurent sur 
les PV.
Il faut alors faire le nécessaire pour régulariser la situa-
tion jusqu’à l’enregistrement définitif.
Dès lors que vous rencontrez un blocage, soit de votre 
employeur, soit de la DREETS, informez rapidement 
votre Secrétaire Fédéral·e pour qu’elle ou il intervienne.
Cette procédure est essentielle pour que la CGT ne perde 
aucune voix, car lors du dernier cycle ce sont des milliers 
de voix qui n’ont pas été enregistrées.
Il nous faut donc s’assurer la victoire, et cela passe par 
une attention rigoureuse lors du dépouillement du scru-
tin et du remplissage du document Cerfa, puis par une 
vérification méthodique en cas de présence d’anomalies, 
dans le but de permettre un enregistrement définitif et 
fiable du résultat.
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RÉSULTATS DU 1ER TOUR DES ÉLECTIONS (TITULAIRES)

DÉNOMINATION DU 
COLLÈGE ÉLECTORAL  :
Ne cocher qu’une case

Sexe

H
ou
F

Nom des syndicats 
et/ou des listes

communes

Nombre de
bulletins
valables
recueillis

par chaque
liste

(total = D)

Nombre de 
voix

obtenues 
par chaque

candidat

Ne renseignez pas les colonnes 5 à 13 si le quorum n’est pas atteintRenseignez les colonnes 1 à 4, même si le quorum n’est pas atteint

Total des 
voix

recueillies
par les 

candidats 
de chaque
      liste

T

Nombre de
candidats
présentés

par chaque
liste
N

Moyenne 
des voix 

de chaque 
liste

Nombre de
sièges

attribués à
chaque liste

selon la règle
du quotient

Attribution des sièges restant à pourvoir
à la plus forte moyenne : pour chaque

liste, inscrire successivement les valeurs

jusqu’à l’attribution de tous les sièges 
(2 décimales)

ÉLUS 
Porter la
mention 
«Élu»

ou 
«Élue»

Nombre
d’élus

par
liste

1er siège 2ème siège 3ème siège

NOMS et PRÉNOMS
des candidats 

groupés par liste
(sauter une ligne entre

chaque liste).

Les noms des candidats
élus doivent être

soulignés.

Nom et prénom Signature

A L’ISSUE DE

L’ÉLECTION, 
L’EMPLOYEUR 

DOIT TRANSMETTRE :

      1 exemplaire du 
procès-verbal d'élection au 
centre de traitement des 
élections professionnelles à 
l'adresse suivante :

CTEP

TSA 79104

76934 ROUEN CEDEX 9

Raison sociale :

Non si D est inférieur à E 
Oui si D est supérieur ou égal à E

Le quorum a-t-il été atteint ?

COMPOSITION PRÉCISE DU COLLÈGE :
(cocher la ou les cases correspondant aux 

personnels inscrits dans le collège électoral 
sélectionné dans le cadre précédent)

A = 

Nombre de listes présentées au 
premier tour :   L =

Nombre de sièges à pourvoir 
pour le collège :  P = 

Quotient électoral (2 décimales) :B = 

C  = 

A.  Nombre d’électeurs inscrits
B.  Nombre de votants
C.  Bulletins blancs ou nuls 
D.  Suffrages valablement exprimés (B - C) D  = 

Mention indispensable

Adresse :

Ville :Code postal :

SIRET de l’établissement :

Ouvriers

Employés

Techniciens

Agents de maîtrise

Ingénieurs

Cadres

Collège unique

1er collège : ouvriers, employés

2ème collège : techniciens, 
agents de maîtrise, ingénieurs 
et cadres

3ème collège : ingénieurs et cadres

Autre collège 

Date du 1er tour (JJ/MM/AAAA) : 

Horaire d’ouverture du scrutin:

Y a-t-il eu carence de candidatures dans ce collège :

: Horaire de clôture du scrutin:

  (cocher)    Non Oui

Numéro de convention collective (IDCC) :

Autres :

(préciser)

Ex : journalistes, pilotes…

1
2
3
4
5
6
7

= = =  

1 2a

Nom de l’organisation
syndicale d’affiliation

du syndicat, 
telle qu’elle figure

dans le dépôt de la
liste des candidatures

2b 3 4 5 6 7

(2 décimales)

8 9 10 11 12 13

V

G
K

Feuillet n° __ / __ 

du rapport
V

K + 1T

N
V

PROCÈS-VERBAL DES ÉLECTIONS 
AU COMITÉ SOCIAL ET ÉCONOMIQUE

MEMBRES TITULAIRES
Chaque collège électoral doit faire l’objet d’un procès-verbal distinct.

Il est recommandé d'utiliser l'outil de saisie et de télétransmission des procès-verbaux d'élection 
sur le site elections-professionnelles.travail.gouv.fr

ÉTABLISSEMENT DANS LEQUEL S’EST DEROULÉE L’ÉLECTION COLLÈGE CONCERNÉI

III

Signature obligatoire de chacun des membres du bureau de vote pour le 1er tour :

Répartitions 
des suffrages

entre 
organisations

(en%)

Si une ou plusieurs listes communes (ententes syndicales)
se sont présentées au 1er tour, indiquez pour chacune :

Dans le cas où la taille du présent imprimé ne permettrait pas de faire apparaître l’ensemble des listes des candidats, il conviendrait d’annexer un second feuillet 
en y rappelant l’identification de l’entreprise et du collège et en faisant apparaître la mention «suite».

V

II

QUORUM E
A

2 2

     INFORMATIONS SUR L’ÉLECTION DONNANT LIEU À PROCÈS-VERBAL
Durée du mandat des élus : années ou bien mois (si élection partielle) 
Nombre total de collèges électoraux que comporte votre élection CSE : 
S’agit-il d’une élection partielle (si Oui, cochez la case) :

         (suite au verso, cadres  IX  et  X )

Date du précédent scrutin (JJ/MM/AAAA) : /  /
SIRET déclaré lors de la précédente
élection professionnelle, si différent :

/ /
:

CSE

EL 05

      1 copie du procès-
      verbal d'élection à chaque 
syndicat ayant présenté 
une liste de candidats et/
ou ayant participé à la 
négociation du protocole 
d'accord pré-électoral

Autres établissements concernés par l’élection : Liste à compléter au verso cadre VIII

INFORMATIONS SUR L’ÉLECTION PRÉCÉDENTE

Nom des organisations
syndicales d'affiliation 

aux syndicats

Nom des syndicats
entrant dans cette liste

Nom de la liste 
commune

lV

(dans les 15 jours) :

(dans les meilleurs délais) :

N° 15822*02

12/10/2023 12:34 Article L2314-29 - Code du travail - Légifrance

https://www.legifrance.gouv.fr/codes/article_lc/LEGIARTI000035651029 1/1

Code du travail

Article L2314-29

Version en vigueur depuis le 01 janvier 2018

Modifié par Ordonnance n°2017-1386 du 22 septembre 2017 - art. 1

Version en vigueur depuis le 01 janvier 2018

Partie législative (Articles L1 à L8331-1)
Deuxième partie : Les relations collectives de travail (Articles L2111-1 à L2632-2)
Livre III : Les institutions représentatives du personnel (Articles L2301-1 à L23-115-1)
Titre Ier : Comité social et économique (Articles L2311-1 à L2317-2)
Chapitre IV : Composition, élections et mandat (Articles L2314-1 à L2314-37)
Section 2 : Election (Articles L2314-4 à L2314-32)
Sous-section 4 : Mode de scrutin et résultat des élections. (Articles L2314-26 à L2314-29)

Article L2314-29
Le scrutin est de liste à deux tours avec représentation proportionnelle à la plus forte moyenne.

Au premier tour de scrutin, chaque liste est établie par les organisations syndicales mentionnées aux premier et deuxième alinéas de l'article L. 2314-5. Si le nombre des votants est inférieur à la
moitié des électeurs inscrits, il est procédé, dans un délai de quinze jours, à un second tour de scrutin pour lequel les électeurs peuvent voter pour des listes autres que celles présentées par une
organisation syndicale.

Lorsque le nom d'un candidat a été raturé, les ratures ne sont pas prises en compte si leur nombre est inférieur à 10 % des suffrages exprimés en faveur de la liste sur laquelle figure ce candidat.

Dans ce cas, les candidats sont proclamés élus dans l'ordre de présentation.

Après la proclamation des résultats, l'employeur transmet, dans les meilleurs délais, par tout moyen, une copie des procès-verbaux aux organisations syndicales de salariés qui ont présenté des listes
de candidats aux scrutins concernés ainsi qu'à celles ayant participé à la négociation du protocole d'accord préélectoral.

NOTA :

Conformément à l'article 9 I de l'ordonnance n° 2017-1386 du 22 septembre 2017, les présentes dispositions entrent en vigueur à la date d'entrée en vigueur des décrets pris pour leur application, et
au plus tard le 1er janvier 2018.

Attention :
Nous devons exiger 
que les CERFA soient 
remis aux organisations 
syndicales comme pré-
vu dans cet article.
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Une fois renseignés, tous les procès-verbaux doivent être impérativement transmis par voie postale en : ➔
• 1 exemplaire au Centre de Traitement des Élections Professionnelles à l’adresse suivante :

CTEP - TSA 79104 - 76934 ROUEN CEDEX 9 ➔

• La transmission doit s’effectuer globalement à la fin de l’élection (1 ou 2 tours) pour l’ensemble des collèges.
1 copie du procès-verbal d’élection doit être transmise dans les meilleurs délais à chaque organisation  
syndicale ayant présenté une liste et/ou ayant participé à la négociation du protocole d’accord pré-électoral 
au sein de votre établissement

Bien enregistrer et envoyer son CERFA
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Points de vigilance :
• Le nombre de collèges annoncé est supérieur au nombre de collèges reçu
• Le nombre de collèges reçu est supérieur au nombre de collège annoncé
• Le PV 1er tour de cette élection est absent
• Procès-verbal d'élection en double
• Aucune case de "dénomination collège" cochée
• Plusieurs cases de "dénomination collège" cochées
• Aucune valeur de composition du collège n'est renseignée
• La composition "Autre" a été cochée mais son libellé est absent
• Absence du nombre annoncé de collèges (cadre établissement)
• Incohérence entre le nombre de collège annoncé et la dénomination du collège
• Le code convention collective (IDCC) n'est pas renseigné
• Il existe plusieurs valeurs d'IDCC ou le code convention collective comporte une 

valeur d'accompagnement.
• Code convention collective  (et code brochure) inconnu au référentiel
• Vérification non aboutie avec le référentiel SIENE
• Contrôle IDCC vérification non aboutie avec le référentiel DADS/DSN
• PV transmis en annule et remplace nécessitant la signature des membres du 

bureau.
• Le nom du syndicat figurant dans le tableau des répartitions est absent
• Le nom du syndicat figurant dans le tableau des répartitions n'a pas été reconnu 

dans le référentiel
• Un même syndicat apparait dans plusieurs listes communes d'un même pro-

cès-verbal
• La liste commune comporte une seule ligne de répartition des suffrages
• La somme des pourcentages de répartition des suffrages est différente de 100
• Les pourcentages de répartition des suffrages ne sont pas renseignés
• Une liste est annoncée comme entente mais aucun syndicat composant cette 

entente n'est renseigné
• Le champ "organisation syndicale d'affiliation" figurant dans le tableau des ré-

partitions est non renseigné
• Le nom de "l'organisation syndicale d'affiliation" figurant dans le tableau des ré-

partitions n'a pas été reconnu dans le référentiel
• Le nom de "l'organisation syndicale d'affiliation" renseigné dans le tableau de 

répartition ne correspond pas à celle du référentiel
• Le nom de la liste commune figurant dans le tableau de suffrage n'est pas le 

même que dans le tableau des répartitions
• Le Siret de l'établissement est non renseigné
• Le Siret de l'établissement est incomplet
• Le Siret de l'établissement est invalide
• La raison sociale de l'établissement est absente
• L'adresse de l'établissement est absente
• Le code postal de l'adresse de l'établissement n'est pas renseigné
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• Le code postal de l'adresse de l'établissement est invalide
• Le libellé postal de l'adresse de l'établissement est absent
• Le couple code et libellé postal n'a pas été identifié dans le référentiel Hexapost
• L'établissement n'a pas été correctement identifié dans le référentiel MARS SIRENE
• Un ou plusieurs Siret concernés par l'élection sont erroné(s)
• Un ou plusieurs Siret déclaré(s) lors de l'élection précédente sont erroné(s)
• Le champ "désignation des syndicats" est non renseigné
• Le nom du syndicat n'a pas été reconnu dans le référentiel
• Le « nombre de bulletins valables recueillis pour la liste » (colonne N° 3)  n'est pas 

renseigné
• Le total du nombre de bulletins valables recueillis par les listes  n'est pas égal au 

nombre de suffrages valablement exprimés
• Le nombre de bulletins (colonne 3) n'est pas le même au sein d’une même liste syn-

dicale
• Le nombre de listes annoncé est différent du nombre de listes constaté
• Suspicion de procès-verbal partiel
• Le procès-verbal contient plusieurs listes affiliées à un même syndicat
• Le champ "organisation syndicale d'affiliation" (2b) est non renseigné
• Le nom de l'organisation syndicale d'affiliation (2b) n'a pas été reconnu dans le réfé-

rentiel
• L'organisation syndicale d'affiliation (2b) renseignée ne correspond pas à celle du 

référentiel
• Le procès-verbal contient plusieurs syndicats affiliés à une même organisation
• Le procès-verbal ne comporte pas la signature des membres du bureau de vote
• Le procès-verbal ne comporte pas le cachet de l’entreprise
• La signature des membres du bureau de vote est sur une page différente de l'élection 
• Ce PV a été forcé en conformité  (Le motif figure dans le commentaire). L’anomalie 

doit être requalifiée par l’opérateur de conformité
•  L'image ne permet pas de valider l'élection
•  Type d'élection inconnu (CE, DP, DU, CSE)
•  Code poste (titulaire / suppléant) inconnu
•  Numéro de tour d'élection inconnu (1er ou 2ème tour)
• La date du scrutin n'est pas renseignée
• La date du scrutin n'est pas une date valide
• La séquence dans le cycle électoral n'a pas pu être identifiée
• (D) Le nombre de suffrages valablement exprimés n'est pas renseigné
• Aucun des champs « Carence oui cochée »  et « Carence non cochée » n'est  rensei-

gné
• Les deux cases « Y a-t-il eu carence = oui » et « Y a-t-il eu carence = non»  sont co-

chées
• La valeur de « Nombre de listes présentées » n'est pas renseignée
• La case « Y a-t-il eu carence » est cochée OUI alors que le nombre de listes présen-

tées est différent de zéro
• La case « Y a-t-il eu carence » est cochée NON alors que le nombre de listes présen-

tées est égal à zéro
• Élection hors cycle
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